我的鲁贝娜

蕙欣是一位先天腦傷的女孩。成長過程中,蕙欣常遭人嘲笑、欺負,上帝卻讓她的爸媽找到醫治傷痛的祕訣──去愛一群特殊的孩子,同時教導其他人接納他們。於是他們創辦了寶貝班,譜寫出一首又一首動人的詩篇。

心中的腳印

作者/明明

些人在我們的生命中,雖然短暫停留, 卻輕輕留下腳印,使 我們的生命更加豐富。

2008年八月初,二十位基督徒大學生來到我的母會,接受嚴格的特教訓練,三天後,這群年輕人成為「特殊孩子親子福音夏令營」的輔導。他們的到來,不僅在我心中留下腳印;最奇妙的是,一群世人看為最愚拙的特殊孩子,竟也在這群年輕輔導的心中,烙下深刻的印記。

是「誰」帶領年輕人來營會呢?翎翎說:「我有一回讀了汪媽媽的文章:〈眼淚中有喜樂〉,心中覺得感動,那時想報名當輔導,卻沒有行動。過了兩天,收到朋友轉寄一份簡報,主題是:您可以幫『心路』什麼忙?其中,有特殊孩子的父母說:『只要讓我比孩子多活一天

就好,最後的那一天我要留給自己。』這些話,一字一句打入我 的心坎裡,就這樣,我來了!」

你一定很難想像,浩浩與 翰翰這兩位哥兒們,竟然是在吃 午餐時,興起來營會當輔導的念 頭。2008年寒假,我去校園團 契辦的大專靈修班,爲「特殊孩 子親子福音夏令營」徵求輔導。 我在餐廳角落拿著小蜜蜂麥克 風,與吵雜的吃飯聲、聊天聲對 抗。聲嘶力竭呼籲後,我不知道 多少人有負擔?結果,上帝給的 「剛剛好」,二十位青年,正好配 二十位特殊孩子。

二十位孩子中,中度自閉症的占了一半,有些具暴力傾向、會隨意尖叫或躺臥;另一半則是智障、威廉氏症及唐寶寶,有些會情緒失控、莫名其妙出手打人。

行前訓練課時,講員問:

「社會的眼光是怎麼看這些特殊孩子?」翎翎寫下:「被放棄的、令人害怕的、無自主能力的、拖油瓶、不可預測的、有缺陷的、不可愛的、破壞者、麻煩人物、要當乞丐的、無法學習者、來討債的、令人挫折的、被忽視的……」翎翎說:「當下我心情非常沉重,心想:『這就是我們的社會嗎?』」

想想看,當翎翎與世人看 爲最不可愛的孩子面對面時,她 的心情爲何?

豪豪屬中度自閉,他是家中的獨子,當翎翎告訴他:「我是你的輔導姊姊喔!」八歲的他竟然興奮地說:「妳是『姊姊』!妳知道嗎?我等了妳八年,我好想念妳!妳要來我家,跟我住在一起。」原來豪豪搞不清楚,親生姊姊與輔導姊姊之間有何不同。但翎翎現在只要一想起豪豪

的那番「童言童語」,心中仍會 有種單純的幸福感。

聽懂的話,令翎翎陶醉; 聽不懂的話,翎翎的反應又是如 何呢?

行前訓練的最後一晚是禱 告會, 菅菅是唐寶寶, 因母親是 工作人員,所以她提早來與大 夥在一起。 濤告輪了一圈,突 然菅菅說:「我要禱告。」現場 氣氛顯得微妙,翎翎心裡納悶: 一個八歲的小唐寶寶,要帶著全 場二十多個「大人」 禱告? 翎翎 聽不懂她究竟說了什麼,但可愛 的童音在教室裡迴盪,那一刻翎 翎覺得好自然,似乎禱告本來就 是這樣。聽不懂的禱詞令翎翎一 陣鼻酸,或因感動,或因憐憫, 翎翎的眼淚竟不聽使喚地掉了下 來。翎翎說:「我後來才知道原 來萱萱禱告時,很多人都哭了。 那是一種難以形容的單純,是耶 穌所賜『最美的禮物』。」想到 前天,萱萱的媽媽才分享說: 「我曾一度祈求上帝將萱萱接 走……」翻翻說:「現在,我終 於真實地體會出:『苦難是化妝 的祝福』。」

翎翎一直喜歡趙治德替連 加恩寫的一首歌:〈在世界另一 端〉。有段歌詞是:「在世界另一 端,人們等著被愛,帶著你手中 所握,所擁有的一切,用時間換

取時間,用生命帶來生命,讓夢 想帶來新的夢想。」

翎翎表示:特殊孩子的世 界真的是「在世界另一端」,「用 生命帶來生命」聽起來好「燦 爛」。但汪媽媽提醒大家,營會 三天渦後,孩子或許沒有任何進 步,也不會給你回報。翎翎聽到 這話,心中有點氣餒,一想到 可能「做白工」,就不禁灰心失 望。沒想到,再過兩天,芸芸的 媽媽決志信主了!翎翎感動地 說:「那時候,我才知道用生命 帶出的生命根本無法設限。」

芸芸在營會中最軟弱,因 她罹患嚴重的威廉氏症, 九歲仍 需包著紙尿褲,走路力量微弱, 常常需要以推車代步。芸芸母親 的信主,振奮了大夥的士氣,但 芸芸這極殘缺的生命,能送給人 什麼樣的生命禮物呢?她會帶給 誰最大的祝福?上帝寫的劇本無 人能預知,大家只能靜靜等候答 案揭曉。

浩浩人高馬大, 他幾乎包 下營會全部的粗活。見證會時, 我坐在他旁邊,他淚眼汪汪,兩 道淚痕沾溼了T恤,我好奇地想 知道究竟發生了什麼事。他上 台說:「在營會,大家看我好像 是一個很有愛心的人。但真實 的我,內心冰冷。之前我不懂 得愛,不會去愛,也似乎不被 愛……」講到此,他忍不住號啕 大哭。

接著他說:「芸芸來到營 會,每一天都要哭好幾回,輔導 姊姊都束手無策。那天她又哭 了,輔導姊姊莫可奈何。我見狀 就跑過去,先用溫柔的眼神注視 著芸芸,然後展開雙臂擁抱她。 霎時哭聲止住了。我好驚訝:孩 子願意給我抱,她接受我的愛。 她與我是如此靠近,我們的心靈 有『互動』。這是我生命中何等 大的『突破』!」

營會結束後,浩浩學校團 契的輔導對我說:「浩浩有一陣 子很不快樂,環住進醫院。上帝 真奇妙,竟使用特殊的孩童,醫 治他的心病。」

營會前,有人建議我:「浩 浩應與翰翰互換輔導對象,翰翰 沒有壯碩的身材,不適合去帶凱 凱。」凱凱只是輕度自閉,但母 親剛因乳癌過世,他偶爾會情緒 不穩,打人出氣,身體壯力氣 大,連特教專家都不看好:翰翰 真能挺得住凱凱的拳打腳踢?凱 凱在教室常坐立不安,喜歡在室 外遊逛,輔導如果沒有兩把刷 子,恐難勝任!

翰翰說:「剛開始我很沒有 安全感。行前訓練的第一個晚 上,汪爸爸帶我們去凱凱家。 家訪後,我心中已經『有個底』 了,我不再懼怕。」營會第一晚 的檢討會上,我問翰翰:「午餐 時,我看見凱凱從後面襲擊你, 那一拳很痛喔?」哪知,他竟 微笑回答說:「汪媽媽,我上過 課,我已預備好『被打』!」在 翰翰平靜的言語中,我聽見自己 內心的吶喊:翰翰對凱凱的愛早 已超過我了!

在營會,翰翰最大的快樂 是什麼?見證會時,他親自解答 說:「我很高興可以找到方法跟 凱凱玩,而且漸入佳境,這三天 我讓他感到有人『願意』陪伴 他。」營會之後,翰翰溯溪出意 外,左手中指受傷。但他仍喜樂 地通知我們:我通過雙主修特教 系了!以後我要走「特教」的 路。營會前,翰翰從未接觸過自 閉兒,他的人生會轉個彎,我想 與遇見凱凱是有關連的。

實貝班創辦至今滿十二年,陪伴弱智女兒走人生的路也滿二十三年了。我實在了解許多特殊孩子沒有朋友的孤單。與此同時,我也明白:人們之所以害怕與特殊的孩子在一起,是因為害怕和他們建立關係後,他們會觸碰到我們的心,會需要我們許許多多的付出。但聖經說:「愛裡沒有懼怕,愛既完全,就把懼怕除去。」啊!親愛的翎翎、浩浩與翰翰,你們已親身實踐這話,你們同是上帝欽點的勇士。

營會結束許久, 翎翎仍掛 念著那群孩子。透過他們, 她似 乎看見上帝的呼召。翎翎說自己 將來不會是個站在講台上, 帶領 千百人決志信主的人;但她會在沒人看見的地方,用愛服事別人。現在浩浩偶爾也來寶貝班, 重溫當輔導的滋味。我雖未與翰翰再見面,腦海卻常浮現他那毫無怨言、任由孩子踢打的畫面,想到翰翰身上曾有許多「烏青」,我彷彿看見那「神榮耀的記號」。

事實上,上帝在營會中透 過不同的特殊孩子,送給每位輔 導不同的生命禮物,禮物的背後 隱藏著許多動人的故事,在此我 無法一一述盡。但我要感謝營會 中的每位輔導,因你們教導我 的,比我教導你們的還多。感謝 神引領我們一起探索祂創造特殊 孩子的奧妙。

在基督裡,你也有這種能力去豐富別人的生命。請不要拒絕聽從身邊牢籠傳來的嘶喊,不要拒絕看見特殊孩童家庭的受苦心靈。台中基督徒榮中禮拜堂寶 貝班將於八月三日至八月九日,舉辦「特殊孩子親子福音夏令營」。歡迎大專基督 徒學生加入輔導行列,讓一個又一個生命故事繼續下去,期待你的報名。

汪媽媽E-Mail: linda@coulomb.com.tw

手機:0916-232521。